

简述腐植酸与秸秆协同改良设施菜地土壤盐渍化

曹雨阳

山东农业大学资源与环境学院 泰安 271018

摘要:为应对设施菜地盐渍化问题,本文从盐渍化成因及危害出发,结合腐植酸和秸秆的特性,探究了二者协同施用对土壤理化性质及微生物群落的影响,进而揭示其改良机制和应用效果。设施菜地土壤盐渍化是自然因素与人为管理共同作用的结果,对作物生长和土壤生态均造成了不利影响。腐植酸富含羧基、醇羟基、酚羟基等活性官能团,可有效降低盐分、改良土壤结构,秸秆则能补充有机碳、优化土壤物理性质;二者协同施用可更高效地调控土壤盐分、稳定土壤pH、改善土壤结构,还能增强微生物活性,提高微生物多样性和相对丰度等。本研究旨在为设施菜地盐渍化土壤的改良提供参考。

关键词:腐植酸;秸秆;协同作用;设施菜地;盐渍化土壤;改良

中图分类号: TQ314.1, S156.4 **文章编号:** 1671-9212(2025)06-0100-03

文献标识码: A

DOI: 10.19451/j.cnki.issn1671-9212.2025.06.012

设施农业在保障蔬菜周年供应方面发挥着关键作用,然而随着设施菜地种植年限增加,盐渍化问题逐渐凸显,已成为制约设施蔬菜产业可持续发展的重要瓶颈。腐植酸作为天然有机混合物,具备吸附盐分离子、改善土壤结构、培肥地力的特性;秸秆作为农业废弃物,可补充土壤有机质,为微生物提供养分,二者协同作用在土壤改良中均具有较好的应用潜力。

1 设施菜地土壤盐渍化概述

1.1 盐渍化土壤形成原因

设施菜地土壤盐渍化并非单一因素导致,而是自然条件与人为管理共同作用的结果。自然层面,例如华北地区部分设施园区地处半干旱区,年蒸发量远大于降水量,导致土壤表层水分持续蒸发,深层盐分随水分上移不断累积;人为因素则更为突出,如不少菜农为追求高产,长期过量施用氮磷钾复合肥,每年亩用量常达1000 kg,远高于作物实际需求,未被吸收的养分以离子形态残留在土壤中。

此外,部分园区仍沿用当地浅层地下水进行灌溉,该水源矿化度多数在2 g/L以上,长期使用导致土壤盐分逐渐积累并超标。

1.2 盐渍化土壤的危害

盐渍化对设施菜地的危害主要体现在作物生长和土壤生态两个方面。对作物生长而言,不同盐分含量下设施蔬菜生长受影响情况如表1所示。对土壤生态而言,盐分过高会破坏土壤团粒结构、导致土壤板结、通气性和透水性下降,同时抑制有益微生物活性,阻碍土壤养分循环。

表1 不同盐分含量下设施蔬菜生长受影响情况

土壤全盐量 (g/kg)	蔬菜生长状态	典型症状示例
< 1.5	生长正常, 无明显盐胁迫	叶片翠绿, 结果均匀
1.5 ~ 3.0	生长略受抑制, 产量轻微下降	下部叶片轻微黄化
> 3.0	生长明显受阻, 产量大幅降低	叶片焦枯, 果实畸形

[收稿日期] 2025-08-25

[作者简介] 曹雨阳,女,2004年生,本科在读,研究方向为土壤污染修复, E-mail: 2712849379@qq.com。



2 腐植酸与秸秆的特性分析

2.1 腐植酸的特性与功能

腐植酸富含羧基、羟基等活性官能团，以碳为核心元素，含少量氮、磷。在设施菜地盐渍化土壤改良中，腐植酸可通过活性官能团吸附或络合土壤中的游离阳离子，降低可溶性盐分离子浓度，缓解盐渍化危害。此外，腐植酸凭借其胶体特性促进土壤颗粒团聚，形成稳定的团粒结构，改善土壤通气与保水性；它还能螯合微量元素，提升铁、锌等元素的有效性，促进作物吸收养分，间接提升土壤肥力。

2.2 秸秆的特性与利用价值

秸秆主要成分为纤维素、半纤维素和木质素，同时还含钾、钙、镁等矿物质，是一种可循环利用的农业资源。在设施菜地中，秸秆粉碎还田可持续补充有机碳，提升土壤有机质含量，缓解连作导致的有机质下降，同时改善土壤物理结构、降低容重、减少板结。从资源循环角度看，秸秆还田实现了农业废弃物的资源化利用，避免了焚烧或丢弃带来的环境问题。其分解释放的营养物质与碳源还能为微生物提供能量，促进微生物群落活性，助力养分循环，增强土壤供肥能力。

2.3 腐植酸与秸秆的协同作用

腐植酸与秸秆的协同性源于功能互补与作用机制适配。秸秆还田后，其分解过程需微生物参与，而腐植酸可通过提供活性官能团激活微生物酶系统，加速秸秆中纤维素、半纤维素的降解，促进有机碳快速转化为土壤可利用碳源；同时，秸秆分解产生的小分子有机物能为腐植酸胶体提供支撑，增强其对盐分离子的吸附容量与稳定性。此外，秸秆分解提升土壤孔隙度，可优化腐植酸在土壤中的扩散效率，使其更均匀地作用于盐分积累区域，为后续协同改善土壤理化性质与微生物环境奠定基础。

3 腐植酸与秸秆协同作用对土壤理化性质的影响

3.1 对土壤盐分的影响

腐植酸与秸秆协同施用可通过互补机制高效调控土壤盐分。腐植酸的活性官能团可吸附钠、氯

等游离盐分离子，而秸秆分解释放的有机酸则促进土壤胶体固定盐分离子，降低其在土壤溶液中的游离浓度。在设施菜地常规灌溉条件下，二者协同能缓解盐分随毛管水向上迁移的速率，避免表层盐分积累。与单独施用一种材料相比，协同处理在灌溉淋洗过程中能更有效地排出表层盐分，使盐分离子比例更平衡，减轻高盐离子对作物根系的胁迫，为养分吸收创造有利环境。李伟彤等^[1]采用二次回归正交试验设计，研究了褐煤腐植酸、沸石、玉米秸秆、磷石膏对城市绿地盐渍化土壤的改良效果，结果表明，腐植酸与玉米秸秆交互作用可显著降低土壤盐分。分析其原因可能在于：褐煤腐植酸与玉米秸秆施入土壤，能够显著地增加土壤腐植酸的总量^[2]，进而增强了腐植酸降盐效果。

3.2 对土壤酸碱度的影响

设施菜地长期施化肥易导致土壤偏碱性，腐植酸与秸秆协同施用可有效调节pH。腐植酸通过释放氢离子中和碱性离子，秸秆分解产生的腐植酸类物质则能缓冲pH，避免剧烈波动。在北方碱性盐渍化设施菜地中，单施腐植酸可能导致pH短期内急剧下降，而二者协同则实现渐进式调节，将pH稳定在作物适宜范围内。此外，秸秆分解产生的有机胶体可吸附碱性金属离子，有助于维持土壤酸碱长期稳定，提高微生物活性和促进作物养分吸收。张志华^[3]研究表明，腐植酸肥料配合秸秆施用可显著改善土壤理化性质，其中土壤pH（5.72～6.25）较常规施肥提高了0.21～0.53个单位。

3.3 对土壤结构的影响

腐植酸与秸秆协同施用改善土壤结构的效果优于单一材料。腐植酸凭借其胶体粘结特性促进土壤微团聚体形成稳定结构，秸秆粉碎还田后可作为物理骨架支撑土壤孔隙，二者结合可大幅提升>0.25 mm水稳定性团聚体的比例。在设施菜地翻耕时，经协同改良的土壤耕作层容重降低、孔隙度增加，可为种子萌发提供充足的通气空间，同时提升土壤透水性，减少积水，并增强保水能力，从而降低灌溉频率和生产管理成本。张志华^[3]研究表明，与常规施肥相比，秸秆、腐植酸肥料和秸秆与腐植酸肥料配施均可不同程度上增加土壤总孔隙度、通气

孔隙度和饱和含水量,降低土壤容重,提高土壤透气保水性,且以秸秆与腐植酸肥料配施效果最佳。

3.4 对土壤养分的影响

腐植酸含有多种活性官能团,能络合或螯合土壤中的钾、钙、镁、铁等营养元素,有效防止其被固定流失,转化为更易被作物吸收的形态;秸秆能直接提供丰富的碳源,二者配施通过物理、化学及生物途径能够增加土壤有机质、碱解氮和速效钾含量,促进了养分的循环、活化与供应,从而全面提升土壤肥力。惠素玲^[4]研究表明,腐植酸与秸秆配施可以增加棉田土壤氮、磷、钾及有机质含量,较仅秸秆还田处理分别增加28.24%、13.39%、3.49%、16.67%。

4 腐植酸与秸秆协同作用对土壤微生物群落的影响

4.1 对微生物数量与种类的影响

腐植酸与秸秆协同施用可优化土壤微生物的生存环境,促进其微生物数量与种类的良性转变。腐植酸提供的碳、氮源能直接推动细菌繁殖,尤其有利于氮素转化和磷素活化功能菌生长;秸秆分解释放的小分子有机酸和糖类则为真菌和放线菌提供专属营养,丰富其种类。在设施菜地连作体系中,二者协同施用能增加放线菌数量,其分泌的抗生素可抑制致病真菌,并调节细菌、真菌、放线菌的比例,维持土壤生态平衡。研究表明,秸秆还田配施腐植酸加速了秸秆腐解,进一步促进了玉米抽雄期和成熟期土壤真菌和细菌的增殖,真菌数量较常规化肥分别显著增加了133.3%~145.6%和72.7%~183.5%;细菌数量分别显著增加了59.5%~84.8%和92.0%~157.1%^[5]。

4.2 对土壤酶活性的影响

土壤酶活性是衡量土壤肥力的重要指标,腐植酸与秸秆协同施用可显著提升土壤酶活性。微生物是土壤酶的主要来源,腐植酸能激活微生物酶促反应系统,增强酶催化能力;秸秆分解释放的营养物质为微生物代谢提供能量,二者共同作用可提高土壤脲酶、蔗糖酶等关键酶的活性。其中,脲酶可加

速有机氮的转化,蔗糖酶可促进有机碳降解,将有机养分转化为速效养分。在设施菜地常规施肥后,腐植酸与秸秆协同施用土壤中微生物呼吸作用增强、代谢活动旺盛,还可加速肥料养分利用、减少流失,其产生的二氧化碳还能补充作物碳源,促进作物光合作用,形成土壤—微生物—作物的良性循环。郭伟等^[6]在化肥常规用量减少15%条件下,进行腐植酸、玉米秸秆还田及其配施腐植酸处理,对比研究了秸秆和腐植酸对白浆土酶活性、速效养分转化与吸收的影响。结果表明,与化肥常量对照相比,秸秆还田配施腐植酸处理土壤脲酶活性分别显著提高78.7%、64.3%和119.0%、133.8%,土壤酸性磷酸酶活性分别显著提高56.2%、36.0%和23.4%、30.7%,土壤蔗糖酶活性分别显著提高97.1%、9.9%和54.6%、22.8%,土壤过氧化氢酶活性分别显著增加23.7%、20.2%和18.1%、43.2%,这对于培育耕层土壤具有重要意义。

4.3 对微生物群落多样性和丰富度的影响

腐植酸与秸秆协同施用可重塑土壤微生物群落结构,推动群落向多功能、多样性方向转变。二者提供的复合碳源与微环境,能提升有益菌群的相对丰度。在设施菜地连作场景中,协同处理可降低群落结构的时空变异性,增强群落抗干扰能力,减少群落单一化问题,维持土壤微生物群落功能的稳定性,为土壤养分循环和作物健康生长提供持续支撑。刘丽芝^[7]利用风化煤、褐煤、秸秆等制成腐植酸有机肥,研究了在干旱胁迫下腐植酸有机肥对土壤化学性质和土壤微生物多样性的影响。结果表明,该有机肥能不同程度地增加细菌多样性,降低真菌多样性,提高细菌放线菌门和真菌子囊菌门的相对丰度。

5 结语

腐植酸与秸秆协同施用既能从物理和化学层面改善土壤盐分、酸碱度、结构、养分含量等,又能从生物学层面优化微生物群落数量、增强微生物活性、提升微生物多样性等,各改良效应之间相互促进,形成良性循环,为设施菜地(下转第133页)



效应,形成了一个完整的技术闭环:假植提供了一个可控的“缓苗”环境,解决了“促根”的问题;土壤改良优化了根际环境,解决了“提效”(提升水肥利用效率)的问题;规范化起运最大限度保留了苗木活力,解决了“保水”的问题。三者共同作用,有效缓解了夏季高温、强光、高蒸腾等不利因素带来的生理胁迫,从而实现了苗木成活率和生长势的双重提升。

3.3 局限性与未来展望

本研究证实了反季节种植技术的有效性,但在一定局限性。试验组与对照组尽管采取了一系列技术措施,但因季节不同,仍无法完全排除环境因素(如温度、光照)对苗木生长恢复的影响,这可能在某种程度上会干扰对反季节移植技术本身效果的准确评估。目前的评价指标主要集中在宏观形态和基础生理层面,对苗木内在的生理生化响应缺乏深入揭示。此外,本研究的观测周期为一个生长季,未能充分评估反季节种植对苗木长期生长势、抗逆性及景观效果的持续影响。基于以上局限,未来的研究可从以下5个方面开展。

(1) 引入环境控制手段:在反季节种植过程中,增设遮阳、喷雾降温、防风等设施,以进一步削弱环境差异对评估结果的干扰。

(2) 深化生理机制研究:增加叶绿素荧光、叶片水势、渗透调节物质等生理指标测定,以更深入地揭示苗木在反季节移植过程中的胁迫响应与适

(上接第102页)土壤盐渍化改良提供了切实可行的途径。未来,可进一步研究腐植酸与秸秆的不同配比和施用方式在不同类型设施菜地土壤盐渍化中的应用效果,以不断完善该改良技术体系。

参考文献

- [1] 李伟彤 孙福海 马献发.防治城市绿地土壤次生盐渍化的改良材料研究[J].腐植酸,2015(5):19~24.
- [2] 王振忠,董百舒,吴敬民.太湖稻麦地区秸秆直接还田的增产及培肥效果研究[J].耕作与栽培,2002(3):47~49.

应机制。

(3) 开发智能化管理系统:结合大数据分析,构建基于物联网的智能化监测体系,实时调控土壤含水量、空气温湿度等重要环境数据。

(4) 推广绿色防控技术:针对病虫害防控,优先选用生物防治和物理防治等环境友好型技术,最大限度减少化学药剂给生态环境带来的影响。

(5) 开展多场景应用研究:从单一规格的乡土树种扩展到更多种类、不同规格的植物材料,在不同城市、不同立地条件(如道路、公园、屋顶绿化)下进行应用验证,形成区域性、场景化的技术标准和指南。

参考文献

- [1] 刘三玉.反季节种植技术在市政园林绿化施工中的应用[J].中华建设,2025(7):162~164.
- [2] 梁田.反季节种植技术在园林绿化施工中的应用[J].居舍,2025(11):138~141.
- [3] 朱秀云,梁梦,马玉.根系活力的测定(TTC法)实验综述报告[J].广东化工,2020,47(6):211~212.
- [4] 李彤杰,黄超.反季节种植技术在园林绿化施工中的应用分析[J].新农业,2022(7):19.
- [5] 王淑芳.反季节种植技术在园林绿化施工中的应用[J].南方农业,2021,15(12):90~91.
- [6] 张志华.含腐植酸肥料配合秸秆施用对葡萄生长发育及土壤肥力的影响[D].华中农业大学硕士学位论文,2017.
- [7] 惠素玲.秸秆还田联合施用腐殖酸对棉花产量的影响[J].数字农业与智能农机,2023(12):99~101.
- [8] 马传芳.减量化肥条件下秸秆配施腐植酸对土壤化学特性及玉米生长的影响[D].黑龙江八一农垦大学,2021.
- [9] 郭伟,邢力文,马传芳,等.化肥减量条件下秸秆还田配施腐植酸对白浆土酶活性及养分转化与吸收的影响[J].山东农业科学,2023,55(6):119~128.
- [10] 刘丽芝.不同有机肥对干旱胁迫下苹果幼苗生长发育和根际环境的影响[D].山西农业大学硕士学位论文,2024.